

乐山三农

2022年11月15日
农历壬寅年十月廿二
增刊
(总第035期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

编者按：为深入学习贯彻党的二十大精神，全面推进乡村振兴，加快推动农业农村现代化步伐，市委农办、市农业农村局结合党的二十大、省第十二次党代会、市第八次党代会决策部署，深入开展《乐山市“十四五”乡村振兴和“三农”工作“147”发展思路》讨论，形成了当前及今后一个时期工作思路。现予以刊发，供各县（市、区）借鉴参考，并结合实际认真思考谋划本县（市、区）乡村振兴和“三农”工作。

乐山市“十四五”乡村振兴和“三农”工作 “147”发展思路

“147”具体发展思路，即：围绕一个目标、做强四大产业集群、抓实七大举措。

围绕一个目标：就是“全面实施乡村振兴战略·建设现

代农业示范区”。五年内，粮食等重要农产品稳产增产和保障供给更加有力，现代农业园区梯级发展体系基本形成，特色优势产业集群化发展。乡村振兴取得重要阶段性成果，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，农业农村现代化取得重要进展，努力建成省内有重要影响力的现代农业示范区。

做强四大产业集群：优化产业布局，以片区为引领，以园区为载体，以产业为支撑，串珠成链，以链成片，全面推进，以集群化发展推动形成“一片区一主业一特色”新格局。壮大“茶、果、药、林”四大产业集群，实现“峨眉山茶”综合实力全国领先，晚熟柑橘、道地中药材、林竹产业综合实力位居全省前列。

一是壮大“峨眉山茶”产业集群。以峨眉山、夹江、犍为、沐川、马边5个县（市）为重点，打造“一核两带两区”。一核：打造峨眉山“全国高山绿茶产业核心区”；两带：提升峨眉—夹江高质高效茶产业带、犍为—沐川—马边绿色生态茶产业带；两区：建设夹江“精制川茶出口引领示范区”和犍为“全国茉莉花茶产业优势区”。实施“夏秋茶产业倍增计划”，新增茶园机械化采摘面积50万亩，新增夏秋茶产业综合产值30亿元。

二是做强晚熟柑橘产业集群。以井研、市中区、五通桥、犍为、夹江5个县（区）为重点，开展“五改三提”行动。五

改：改品种、改设施、改土壤、改装备、改技术；三提：提升果品质量，提升种植效益，提升产业竞争力。出台政策支持晚熟杂柑发展。全面加强现代柑橘产业园区水肥一体化建设。

三是培育道地中药材产业集群。持续壮大乐山十大道地中药材，以峨眉山、沙湾、金口河3个区（市）为重点，实施“三带六品”建设。三带：夹江—五通—峨眉平坝稻药轮作产业带、沙湾—犍为—五通桥标准化种植产业带、金口河—峨边—峨眉山山地生态种植产业带；六品：佛手、淫羊藿、泽泻、川牛膝、乌天麻、黄连等6个主导品种。

四是升级林竹产业集群。以沐川、犍为、峨边、马边等4个县为重点，坚持笋材两用并重，力争实现“两线两百”目标。两线：创建马边河—沐溪河竹林风景线、青衣江竹林风景线；两百：巩固一千万亩竹林基地，实现一百亿元竹产值。推进国家战略储备林建设。以马边、峨边、沐川、夹江4个县为重点，建基地，强加工，创品牌，大力推进竹笋产业全链条发展。积极推广林下魔芋种植模式。

抓实七大举措：

一是落实农业农村优先发展。强化“三农”领导体系，实行党政主要领导担任农村工作领导小组双组长，建立健全农村工作领导小组牵头抓总、议事决策机制，全面发挥领导小组办公室决策参谋、统筹协调、政策指导、推动落实、督导检查等职能。强化“三农”干部队伍建设，以“十懂”为

抓手，全面提升建设农村、发展农业、服务农民的能力水平，培育锤炼一批懂农业、爱农村、爱农民的“三农”干部队伍。强化“三农”工作要素保障，逐年提高市、县财政对农业农村的资金投入，积极争取中省项目资金支持，大力招引社会资本投入农业农村，全力保障支持乡村产业发展和项目建设用地。强化以农技推广、动植物疫情防控和畜牧兽医队伍能力建设为重点，健全基层农技服务体系，推行“一线工作法”，全力服务“三农”工作。

二是发展粮猪生产。粮油产业方面，抓实“一保三稳”底线，即保粮食安全、稳粮食播面、稳粮食产量、稳油料生产。在建设新时代更高水平“天府粮仓”中，构建“一核六片”三江流域“天府粮仓”，“一核”即：三江流域百万亩优质粮油样板区；“六片”，规划建设6个5万亩以上“集中连片、旱涝保收、稳产高产、生态友好”的农田高标准、粮食生产高产高效示范区，即：以夹江百里水乡示范片、峨眉山符（溪）桂（花桥）九（里）示范片、井研县百里粮油走廊示范片、犍为县舞（雩）罗（城）示范片、市中区五通茅（桥）青（平）牛（华）示范片、五通沙湾西（坝）冠（英）踏（水）示范片。同时，实施“天府粮仓”建设五大行动，即：实施耕地保护行动，落实耕地保护党政同责，坚决遏制“非农化”、防止“非粮化”，持续开展基本农田保护和高标准农田建设，持续深入开展撂荒地整治；开展耕

地质量提升行动，开展污染耕地阻控修复，实施土壤肥力保护提升，推行化学农药减量控害和酸化耕地综合治理；开展园地分类改造行动，采取直接还田种粮、粮经轮作种粮、间作套作种粮三种方式，全面完成优化改造任务；实施稳产增产行动，推广良种良法集成技术，提高宜机化水平，提高粮食单产，提升品质；实施主体培育行动，大力培育“两主体四中心”（生产经营主体、社会化服务主体、育秧中心、烘干中心、初加工中心、实训中心），推进粮食生产单环节、多环节和全程托管服务。

畜禽、水产产业方面，做好畜、禽、渔三篇文章，畜牧业上，重点突出“1+3”，即：生猪+牛羊兔，构建完善的育繁推广体系，健全生猪调控机制，全面完成500万头生猪产能项目，推进牛羊规模养殖，大力发展肉兔产业，建成省内一流肉兔生产加工基地；禽蛋产业上，重点做好蛋鸡文章，创建现代化蛋鸡产业园区，把乐山建成为四川“鸡窝”，成为省内一流的生产加工基地；渔业产业上，坚持发展与改造并重，在岷东片区优化提升西南最大的井研一市中区商品鱼产业集群，建设现代设施渔业，大力发展稻渔综合种养和山区冷水鱼养殖，积极发展大水面生态养殖，培育壮大水产品初加工能力，抓好水产品交易市场建设。

三是夯实农业基础。大力推进高标准农田建设，坚持新增建设和改造提升并重，提升农田水利基础设施；大力推进

种业振兴，力争建成 1 个以上省级现代种业园区，强化地方优良品种产业化开发；大力推进数字农业，提升农机装备水平，加快发展智慧农业；大力推进新的种养模式，坚持以种定养、以养定种，实施种养循环，推广水肥一体化集约化生产；大力推进产供销一体化体系，强化冷链物流、仓储保鲜设施建设。

四是提升现代农业水平。提升优质农产品生产水平，实施农业生产“品种培优、品质提升、品牌打造、标准化生产”工程，大力发展绿色、有机、地标农产品，打造乐山农业区域公用品牌，实施做响擦亮“峨眉山茶”区域品牌 3 年行动计划，全面建成全省农产品质量安全监管示范市；提升农产品精深加工水平，加大外招内培力度，做强农产品精深加工，发展壮大一批龙头企业，加快建设市中区预制菜加工园区；提升农业融合发展水平，积极发展农业电商服务，拓展线上、线下销售，大力发展休闲农业和乡村旅游，带动现代农业发展和农民增收。

五是聚焦现代农业园区建设。坚持以现代农业园区建设为抓手，打基础、建基地、立支柱、上水平，加强农业科技支撑服务，创建国家现代农业产业园、提升国家农业科技园，培育一批省级现代农业园区，建成成渝地区重要农产品生产基地。实施“百园千亿工程”，全市培育建设 100 个以上现代农业园区，带动全市农业综合产值突破 1000 亿元；实施

“211”园区培育计划，每个县（市、区）发展2个特色优势产业，每个乡镇聚焦1个特色优势产业，每个县至少培育1个省级现代农业园区。

六是强化农业经营主体培育。深化农村改革，实施“五化两集中一创新”工程，创新推进企业龙头化、服务社会化、家庭农场化、农民新型化、合作组织化；推动土地适度集中、生产适度规模；进一步创新深化新型农村集体经济发展模式。

七是全面推进乡村“五大振兴”。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，统筹推进乡村“产业、人才、文化、生态、组织”振兴，努力建设美丽宜人、业兴人和、一域丰沃的新时代嘉州新乡村。打造“嘉”字号农产品品牌，大力发展战略性新兴产业，带动农村群众持续稳定增收；壮大“嘉州名农”队伍，培育一大批“走得正路、挣得到钱、当得好家、待得来人”农村家庭能人，奠定乡村振兴人才支撑；挖掘“三江农耕文化”，传承和弘扬优秀农耕文化，推动移风易俗，全面提高乡风文明建设水平；强化乡村治理，常态长效开展“五清行动”，扎实推进农村“三大革命”、农业面源污染治理和村庄清洁行动，发展绿色生态农业，厚植美丽乡村基底；建强“基层堡垒”，健全“自治、法治、德治”融合的乡村治理体制机制，发展壮大农村集体经济，全面提升乡村善治水平。

报：省农业农村厅厅领导、市委农村工作领导小组组长、副组长。
送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，
市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作
领导小组。
发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区综合执法局，局属各科
站（所、室、中心），下属单位。

共印 50 份